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1. CONTENIDOS
Unidad Nº 1: VECTORES
Vectores. Adición y sustracción de vectores. Producto de un escalar por un vector. Puntos en el espacio de n dimensiones. Producto escalar y vectorial. Proyección. Norma. Representación gráfica de un sistema de coordenadas cartesianas. 
Unidad Nº 2: LA RECTA EN EL PLANO ANALITICO EUCLIDEANO
El plano analítico euclideano. Ángulos, cosenos y parámetros directores de una recta. Ecuaciones de la recta. Distintas formas. Posiciones particulares de la recta. Rectas paralelas y perpendiculares. Ángulos entre rectas. Distancia de un punto a una recta. 
Unidad N° 3: ESPACIO EUCLIDEANO TRIDIMENSIONAL

Espacio euclideano tridimensional. Ecuación general de la recta.  Ecuación vectorial de la recta. Cosenos y números directores de una recta. Angulo formado por dos rectas. Ecuaciones paramétricas y simétricas de la recta. Posiciones particulares de la recta. Rectas concurrentes, paralelas y perpendiculares. Representación gráfica en el espacio tridimensional.
Ecuacion del plano. Plano determinado por tres puntos. Posiciones particulares del plano. Distancia de un punto a un plano. Intersección de dos planos y una recta y un plano. Representación gráfica de planos.
Unidad Nº 4: CÓNICAS
Secciones cónicas. 

Circunferencias: definición, elementos, ecuación canónica y general. Circunferencia de centro (h;k).

Elipse: definición, elementos, construcción por puntos, ecuación canónica y general. Propiedades. Elipse de centro (h,k).
Parábola: definición, elementos, construcción por puntos, ecuación canónica y general, ecuación de la parábola de vértice (h,k). La ecuación general de segundo grado: casos particulares.

Hipérbola: definición, elementos, construcción por puntos, ecuación canónica y general. Hipérbola de centro (h,k). Hipérbola equilátera. 
2. EVALUACIÓN

Este espacio curricular tiene modalidad de materia, por lo que el alumno al finalizar el mismo podrá obtener:

1. La regularidad, debiendo rendir examen final.

2. Caso contrario tendrá la posibilidad de examen final como alumno libre.

Duración de la regularidad:

La condición de regular la conservará durante 7 (siete) turnos a partir de la fecha de regularidad. En caso de presentarse por tercera vez y haber sido aplazado en las tres oportunidades, se considerara causal de pérdida de regularidad.
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